
Verbale di riunione del Comitato di Gestione del C.A. Prealpi Bergamasche del 23.07.2018

La seduta ha inizio alle ore 19.20

ASPERTI Paolo AG MORLOTTI Giovanni P

BOSIO Gian Carlo P PELLICIOLI Luca P

PLEBANI Cristian P

CASALI Angelo P TURANI Fulvio P

LOCATELLI Giancelso P VOLPI Maurizio P

LOCATELLI  LUCA AG ZILIOLI Giampiero P

Presenti: 9 Assenti: 2

REVISORE DEI CONTI : Dr. Marcello Mora ASSENTE

Punto 1 O.d.G. – Lettura ed approvazione verbali seduta del 07/05/2018.

Prende  la  parola  il  Presidente  Volpi,  che  chiede  se  sia  necessario  leggere  il  verbale  della  seduta

del07.05.2018; i presenti rispondono che ne hanno già dato lettura.

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni.

La proposta di  Deliberazione n.  17/2018 del  23.07.2018:  Lettura ed approvazione verbale seduta

precedenti del 07.05.2018 viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 9 – CONTRARI /ASTENUTI NESSUNO

Punto 2 O.d.G. – Conferma gare d’appalto per la fornitura di selvaggina da integrazione stagione

2018 (fagiano-starna).

Si procede ora come da ordine del giorno alla conferma della fornitura di starne e fagiani da integrazione,

come da gara da appalto avviata con Deliberazione n. 13/18.

Volpi premette che si sono rispettati i criteri di evidenza pubblica indicati dalla Regione Lombardia e inizia

ad illustrare la situazione partendo dalle date dei lanci integrativi condivisi con la commissione tecnica

della penna ;  i lanci dovrebbero essere : il 27/8, il 21/09, il 19/10 il 02/11 ed il 23/11 prossimi.

Volpi  premette che sono state invitate 10 imprese alla gara, ma sono pervenute 2  offerte; buste contenenti

le offerte aperte in sua presenza,  di Morlotti e del  vice presidente Dr.Bosio 

Queste le risultanze:

LUGLIO 2018  ( Fagiani n° 1100 – Starne n° 600) 

Azienda offerente Fagiani Starne note

Az Agr Trapletti Diego 6.44 6.44

Soc. Agr. Fratelli Vivaldi 6.50 6.50



SETTEMBRE 2018 (  Fagiani n°1100 – Starne n°200  )

Azienda offerente Fagiani Starne note

Az Agr Trapletti Diego 7.44 7.44

Soc. Agr. Fratelli Vivaldi 7.80 7.80

OTTOBRE 2018 ( Fagiani n° 1100 – Starne n° 200 ) 

Azienda offerente Fagiani Starne note

Soc. Agr. Trapletti Diego 7.44 7.44

Az. Agr. Fratelli Vivaldi 7.80 7.80

NOVEMBRE 2018 ( Fagiani n° 2200  - Starne n°400 )

Azienda offerente Fagiani Starne note

Az Agr Trapletti Diego 7.44 7.44

Soc. Agr. Fratelli Vivaldi 7.80 7.80

A  seguito  dell’accettazione  delle  condizioni  previste  nel  capitolato,  il  prezzo  economicamente  più

vantaggioso risulta essere quello della Soc. agr. Trapletti Diego .

L’azienda Agric. Trapletti Diego propone  inoltre in sede di offerta uno sconto incondizionato :  a) se

la fornitura sarà di oltre 6000 capi , regalerà 300 starne adulte nel periodo autunnale ; se superiore a

8000 capi regalerà 500 starne.

Volpi chiede se vi sono considerazioni.

Si evidenzia come non vi possa più essere discrezionalità, quali i sentori dei cacciatori, nell’assegnazione

data la veste pubblica dei C.A.

A questo punto, viste le risultanze della gara che vede quale offerta economicamente più vantaggiosa la

Soc. agr. Trapletti Diego , Volpi chiede di deliberarne l’aggiudicazione della gara.

La proposta di Deliberazione n. 18/2018 del 23.07.2018: Conferma gare d’appalto per la fornitura di

selvaggina da integrazione stagione 2018 (fagiano-starna), viene posta in votazione ed approvata dal

C.d.G.

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 9 – CONTRARI /ASTENUTI NESSUNO



Punto 3 O.d.G.- Nomina responsabile Commissione Ungulati “CERVO “ 

Prende  la  parola  il  presidente  Volpi  il  quale  comunica  al  C.D.G.  che  in  conseguenza  delle

dimissioni  da  segretario  e  responsabile  Commissione  ungulati  di  Davide  Brumana,  si  rende

necessario trovare il sostituto; Volpi informa di aver intrapreso consultazioni con alcuni membri

del Comitato di Gestione e di aver trovato disponibilità nel consigliere Locatelli  Giancelso. Si

chiede ai presenti se vi siano altre disponibilità;  non riscontrando nulla si chiede di deliberare  .

La proposta di Deliberazione n° 19/2018 del 23.07.2018 : nomina responsabile Commissione

Cervo sig. Locatelli Giancelso . viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 8 – CONTRARI NESSUNO /ASTENUTO  LOCATELLI GC.

Punto 4 O.d.G.- Nomina responsabile Commissione Ungulati “CAPRIOLO “ 

Prende la parola il presidente  Volpi il quale comunica al C.D.G. che come al punto precedente si

rende  necessaria  anche  la  nomina  del  responsabile  Commissione  Capriolo  .  Volpi  informa  i

presenti  che  la  Commissione  del  Capriolo  è  sua  intenzione  assumerla  personalmente,  previa

dimissione  dalla  Commissione  del  Cinghiale.  Continua  nell’informare  che  la  Commissione

cinghiale sarà affidata al consigliere Morlotti Giovanni, il quale accetta.

 La proposta di Deliberazione n° 20/2018 del 23.07.2018 : nomina responsabile Commissione

Capriolo sig. Volpi Maurizio e  . viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 8 – CONTRARI  NESSUNO /ASTENUTO VOLPI 

Si  nomina  altresi’  il  sig.  Morlotti  Giovanni  responsabile  della  Commissione  cinghiale  in

sostituzione di Volpi . approvato dal C.d.G.   

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 8 – CONTRARI  NESSUNO /ASTENUTO  MORLOTTI

Punto 5 O.d.G. – Contributi per interventi a fine di miglioramento ambientale e prevenzione danni:

ratifica provvedimenti adottati.

Come stabilito nelle Linee guida per i contributi ambientali di questo Comitato di Gestione, il presidente

Volpi ha concesso in comodato perpetuo  mezzi di prevenzione per i danni causati dalla fauna selvatica,

sulla base di apposita richiesta.

Distribuisce ai presenti  l’elenco dei  beneficiari  di  tali  procedura e ne chiede la ratifica al Comitato di

Gestione.( richieste di prevenzione danni n° 12-13-17-18-21-22-24-26 del 2018)

Tale elenco è allegato al presente verbale.



Si pone in votazione come da tabella allegata alla Deliberazione n. 21/2018, la ratifica dell’acquisto di

materiale di prevenzione e la concessione di mezzi di prevenzione.

Volpi chiede se vi sono altre osservazioni, ma non ve ne sono.  (L’acquisto è effettuato nel rispetto delle

disponibilità del Bilancio di previsione 2018, capitolo 2/5 sono stanziati Euro 15000,00) 

La proposta di  Deliberazione n.  21/2018 del  23/07/2018:  Ratifica dell’acquisto di materiali  di

prevenzione e la concessione di materiali  di prevenzione danni,  viene posta in votazione ed

approvata dal C.d.G.

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 9 – CONTRARI /ASTENUTI NESSUNO

Punto  6  O.d.G.  –  Definizione  causa  civile   Molica  Franco/Ex  ATC  Prealpino/  Avv.Enzo  Bosio

( inseguito a sentenza 2013)

Prende la parola Volpi , ricordando ad alcuni consiglieri già facenti parte dell’ ex/Atc Prealpino della causa

civile che aveva intentato il sig Molica Franco nei confronti dell’Ente.  In sostanza continua il presidente

Volpi, il procedimento è stato chiuso nel 2013 e il giudice ha compensato le spese processuali. A nostro

carico sono rimaste le spese all’avv.Bosio Enzo del foro di Brescia, per le quali non ha mai richiesto il

pagamento. Nei giorni scorsi ha trasmesso all’ufficio una nota spese a definizione della posizione di Euro

3313.028. A fronte di tale richiesta, sentito anche l’avv. Bertacchi e il revisore dei conti dr .Mora, che ha

espresso parere positivo alla definizione , Volpi ha  contattato l’avvocato Bosio cercando una definizione al

ribasso  a chiusura della posizione senza piu’ nulla pretendere . la proposta è stata di una riduzione del 50%

del  valore richiesto. Proposta accettata dallo studio E. Bosio. (La spesa è effettuata nel rispetto delle

disponibilità del Bilancio di previsione 2018, capitolo 1/6 sono stanziati Euro 2000,00) 

La proposta di deliberazione n°22/2018 del 23.07.2018: Definizione compenso causa civile ex/ATC

Prealpino /MolicaFranco /Avv.Bosio viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G.  

  VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 9 – CONTRARI /ASTENUTI NESSUNO

 Punto 7 O.d.G. ART.40 LR.26/93 in merito all’allenamento e addestramento cani a chi detiene cani

da caccia : Disposizioni attuative 

Prende  la  parola  Volpi  per  informare  della  modifica  della  normativa  in  materia  di  allenamento  e

addestramento cani da caccia indicando che il Comitato di Gestione deve definire la quota di ammissione e

definire un minimo di regolamento; Prende la parola Bosio per informare di una riunione svolta in questa

sede con i rappresentanti di tutti i CAC/ATC della Provincia  al fine di uniformare criteri di ammissione e

modalità di utilizzo ; in sintesi si sono condivise le seguenti linee guida  :



a) Il richiedente dovrà produrre copia dell’iscrizione dei cani all’anagrafe canina;

b) Il richiedente dovrà produrre copia della copertura assicurativa (Responsabilità civile per eventuali

danni causati dagli ausiliari)

c) Potranno accedere esclusivamente i cacciatori residenti in Provincia di Bergamo 

d) Il numero complessivo degli utenti non potrà superare il 5% del totale dei cacciatori iscritti al CAC

nelle forme di caccia alla specializzazione lepre e stanziale alla penna;

e) La quota di ammissione dovrà essere uguale a quella pagata dai soci del CAC di cui al punto c)

f) L’addestramento potrà essere autorizzato in terreni libero alla caccia e in ZONA B nei comprensori

Alpini; 

g) Gli enti gestori (CAC/ATC ) dovranno predisporre  un’ autorizzazione nominativa  ed un tesserino

per la segnatura della giornata di addestramento . 

Continua il Presidente Volpi chiedendo se ci sono osservazioni o integrazioni, ma non ce ne sono . 

La proposta di Deliberazione n. 23/2018 del 23/07/2018: Art.40 LR.26/93 in merito all’allenamento e

addestramento cani a chi detiene cani da caccia : Disposizioni attuative :  viene posta in votazione ed

approvata dal C.d.G.

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 9 – CONTRARI /ASTENUTI NESSUNO

Punto 8 O.d.G. – Analisi domande caccia di selezione in sospeso in seguito all’approvazione dei piani

di prelievo da parte UTR Regione Lombardia.

A seguito dell’approvazione dei pianti di prelievo per la caccia di selezione agli ungulati  (capriolo, cervo e

muflone ) da parte di UTR Bergamo, come già deliberato con precedente Deliberazione del Comitato di

Gestione n. 12/18, è necessario procedere alla valutazione per l’accettazione o meno delle domande di

ammissione o variazione di specializzazione venatoria per la caccia di selezione al capriolo ed al cervo e

muflone . 

Volpi ricorda che in ogni caso, le nuove ammissioni sono legate esclusivamente all’ordine cronologico di

presentazione delle domande, come stabilito dalla DG Agricoltura di Regione Lombardia.

Volpi  sinteticamente riprende i criteri che derivano dallo Statuto del C.A., o approvati con Deliberazione

del Comitato di Gestione n. 12/18 e cioè: di autorizzare alla caccia di selezione agli ungulati  i cacciatori

già soci purché abbiano svolto un numero minimo di censimenti, come previsto da Regolamento del C.A.;

di  ammettere  nuovi  soci  purchè abbiano mantenuto la qualità  di  soci  nelle  tre  stagioni  precedenti  per

l’esercizio  di  altra  forma  di  caccia;  di  ammettere  nuovi  cacciatori,  ferma  l’osservanza  dei  seguenti

parametri: rapporto minimo di capi/cacciatori pari a 1,7 per il capriolo e 1,2 per il cervo  ; di non ammettere



alla caccia di selezione agli ungulati in questo C.A., coloro che praticano la caccia di selezione in un altro

C.A.  della  Provincia  di  Bergamo;  ritenuto  di  valorizzare  il  legame  cacciatore-territorio,  dando  la

precedenza nell’ammissione al Settore dove si esercita la specializzazione venatoria di selezione (capriolo,

cervo, muflone, cinghiale) richiesta dal socio cacciatore, al socio cacciatore residente nel Settore rispetto al

socio cacciatore non residente nel Settore.

Volpi  informa di  una richiesta pervenuta dalla  Commissione del  Capriolo:  di  riconoscere  un punto di

merito agli accompagnatori che svolgono un minimo di due settimane di attività presso il Centro di verifica

di propria competenza. Volpi espone ai presenti di una richiesta particolare per  un cacciatore  anziano che

in passato nel Ex/Atc prealpino  aveva collaborato per parecchi anni in veste di caposettore  ( I.E.) al quale

si richiede in deroga allo Statuto la possibilità di accedere alla caccia di selezione al Capriolo anche in

settore diverso da quello di residenza.

Dunque i nuovi cacciatori ammissibili alla caccia di selezione al capriolo, a fronte di quanto detto sopra e

vagliata la disponibilità dei settori, sarebbero 3.

Per  quanto  riguarda  il  Cervo,  i  cacciatori  ammissibili,  a  fronte  di  quanto  detto  sopra  e  vagliata  la

disponibilità dei settori sarebbero 8.

Per  quanto  riguarda  il  Cervo  risulta  poi  la  problematica  della  mancata  apertura  in  Valle  Seriana

nonostante il forte incremento dei cervi avvistati in sede di censimento con il Corpo di Polizia. Si stanno

valutando varie opportunità, non ultima quella politica al fine di poter dare inizio alla caccia al cervo anche

in questo settore.  Si  ritiene di chiedere previa presentazione di un documento,  un incontro con l’UTR

Regionale, con la presenza del tecnico faunistico per approfondire le motivazioni del diniego all’apertura

della caccia.     

Volpi chiede se vi sono osservazioni.

Casali manifesta contrarietà alla riduzione del piano di prelievo effettuato dall’UTR anche in Valcavallina.

Locatelli Giancelso propone, qualora venga autorizzata la caccia di selezione al cervo in Valle Seriana di

autorizzare in deroga allo Statuto, uno/due cacciatori richiedenti il muflone al fine di poter continuare con

lo stesso numero di cacciatori anche per questa forma di caccia.

Si pone in votazione:

 il rapporto capo di cervo/cacciatore in 1,2 e il conseguente accoglimento delle nuove domande di

ammissione  o  di  variazione  presentate  nel  numero  reso  possibile  dal  nuovo rapporto  capo di

cervo/cacciatore  pari  a  1,2  (8  nuovi  cacciatori)  Questo  punto  viene  votato  all’unanimità  dei

presenti in Comitato di Gestione;

 il rapporto capo di capriolo/cacciatore in 1,7 e il conseguente accoglimento delle nuove domande



di ammissione o di variazione presentate nel numero reso possibile dal nuovo rapporto capo di

capriolo/cacciatore  pari  a  1,7  (3  nuovi  cacciatori);  di  riconoscere  un  punto  di  merito  agli

accompagnatori che svolgono un minimo di due settimane di attività presso il Centro di verifica di

competenza.  Questo punto viene votato all’unanimità dei presenti in Comitato di Gestione;

La proposta di Deliberazione n. 24/18 del 23/7/2018: Analisi domande caccia di selezione in sospeso

in seguito all’approvazione dei piani di prelievo da parte UTR Regione Lombardia, viene votata ed

approvata dal C.d.G. con le risultanze di cui sopra.

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 9 – CONTRARI /ASTENUTI NESSUNO

Punto 9 O.d.G. - Acquisto materiale per la caccia di selezione agli ungulati e per la caccia collettiva al

cinghiale: 

Volpi informa i presenti che è necessario procedere alla stampa degli inserti per la caccia di selezione agli

ungulati  (  fascette a datario da apporre al tendine d'achille) per una spesa di circa  1000  Euro   e  la

stampa degli adesivi  indicanti giorni e orari da applicare sulle tabelle perimetrali dei settori della caccia

collettiva al cinghiale, per una spesa di circa 750.00 Euro  . Le cifre sono inferiori ai  1.000 Euro per

entrambi gli acquisti. Non vi sono osservazioni. 

La proposta di Deliberazione n. 25/2018 del 23.07.2018: Acquisto materiale per la caccia di selezione

agli ungulati e per la caccia collettiva al cinghiale, viene votata ed approvata all’unanimità dal C.d.G

(L’acquisto è effettuato nel rispetto delle disponibilità del Bilancio di previsione 2018, capitolo 4/1

sono stanziati Euro 5000,00) 

VOTANTI 9 – FAVOREVOLI 9 – CONTRARI /ASTENUTI NESSUNO

Punto 10 O.d.G. Comunicazioni del presidente : 

 Il  presidente  distribuisce  copia  del  bilancio  consuntivo  al  30/04/2018,  sottoposto  a  verifica

contabile da parte dello studio Revisore Dr. Mora;

 Volpi informa che il 03.09.2018 è il termine ultimo per la presentazione delle squadre al cinghiale.

 Volpi  informa  di  aver  organizzato  in  collaborazione  di  Federcaccia  Provinciale  il  corso  di

preparazione per i capisquadra che intendano sostenere l'esame di abilitazione per  tale mansione.

Corso che con le nuove disposizioni regionali si è reso necessario anche gli attuali capisquadra.

.Non vi sono osservazioni .



Punto 11 O.d.G. – Varie ed eventuali.

Volpi informa di avere avuto la richiesta da parte del consigliere Pelliccioli per un eventuale condivisione

di un progetto di stage   con uno studente universitario di Bergamo sulla fauna selvatica (ungulati). Di tale

progetto ne verrà informato il Comitato di Gestione nella prossima seduta.  

Il Comitato di Gestione chiude i lavori alle ore 22.30 circa.

Il Segretario del C.A. Prealpi Bergamasche Il Presidente del C.A. Prealpi Bergamasche

Plebani Cristian Maurizio Volpi


